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آدابجذع مشتركملخصي وقواعدي في الریاضیات لمستوى 
مادة الریاضیات في الثانوي تأھیليذمن انجاز : الأستاذ نجیب عثماني أستا

في المستوىالمستقیمملخص درس 

I. معادلة مستقیم
)لیكن )خاصیة:1 ), ,O i j

r ur

معلما.

)كل مستقیم )D في المستوى لھ معادلة على الشكل
0ax by c+ + 0aحیث= 0bأو¹ تسمى معادلة دیكارتیة ¹

)للمستقیم )D.

II.تحدید معادلة مستقیم یقطع محوري المعلم
)لیكن  ), ,O i j

r ur

)معلما و   ),A AA x y  ,( ),B BB x y نقطتین

Aمن المستوى  بحیث :  Bx x¹ وA By y¹

Aمعادلة دیكارتیة للمستقیم ھي :  A

B A B A

x x y y
x x y y

- -
=

- -
:( )AB

)مثال: ), ,o i j
r ur

)معلم في المستوى )1,3A  ,( )2,5B

)دیكارتیة للمستقیم حدد معادلة  )AB.

Aالجواب: A

B A B A

x x y y
x x y y
- -

=
- -

:( )AB

1 3
2 1 5 3
x y- -

=
- -

1یعني  3
1 2

x y- -
=

)یعني  ) ( )2 1 1 3x y- = 2یعني - 2 3 0x y- - + =

2 1 0x y- + =( )AB
III.حالات خاصة

أ)معادلة مستقیم یوازي محور الأفاصیل 
معادلة دیكارتیة للمستقیم الذي یوازي محور الأفاصیل خاصیة:

)ویمر من النقطة  ),A AA x y : ھيAy y=

ب)معادلة مستقیم یوازي محور الأراتیب 
لأراتیب و امعادلة دیكارتیة للمستقیم الذي یوازي محور خاصیة:

)ویمر من النقطة  ),A AA x y : ھيAx x=

0axكل معادلة تكتب على شكل: ملاحظة: by c+ + حیث =
( ) ( ), 0,0a b ھي معادلة مستقیم.¹

yالكتابة :ملاحظة: mx p= تسمى المعادلھ المختصرة +
)للمستقیم  )D

mیسمى میل المستقیم( )Dأو المعامل الموجھ للمستقیم( )D.

IV.الأوضاع النسبیة لمستقیمین في المستوى
المتوازیانالمستقیمان.1

لقد تعرفت في السنة الفارطة على توازي مستقیمین باستعمال صیغتي 
معادلتیھما المختصرة.

)نعتبر المستقیمین ) : 0D ax by c+ + و=

( ) : 0a x b y c¢ ¢ ¢D + + =

)خاصیة: ) :D y mx p= )و+ ) : y m x p¢ ¢D = +

( ) ( )DD P:یعني أنm m ¢=

mیسمى میل المستقیم( )Dأو المعامل الموجھ للمستقیم( )D.

)مثال: ) : 3 2 7 0D x y+ - =

( ) : 6 4 5 0D x y¢ + - )ھل = )D و( )D ?متوازیان¢
الجواب:

( ) : 3 2 7 0D x y+ - 3یعني  = 7
2 2

y x= - +( )D

)اذن میل المستقیم  )D 3ھو
2

m = -

( ) : 6 4 5 0D x y¢ + - 3یعني = 5
2 4

y x= - +( )D ¢

)اذن میل المستقیم  )D 3ھو
2

m ¢ = -

)بما أن المستقیمین  )AB و( )D : لھما نفس المیل فان

( ) ( )D D ¢P

المستقیمان المتعامدان.2
)خاصیة: ) :D y mx p= )و+ ) : y m x p¢ ¢D = +

( ) ( )DD 1mیعني أن:^ m ¢´ = -

)مثال: ) : 4 2 1 0D x y+ - =( ) : 2 5 0D x y¢ - + =

)ھل  )D و( )D ?متعامدان¢
الجواب:

( ) : 4 2 1 0D x y+ - 12یعني  =
2

y x= - +( )D

)اذن میل المستقیم  )D 2ھوm = -

( ) : 2 5 0D x y¢ - + 1یعني = 5
2 2

y x= +( )D ¢

)اذن میل المستقیم  )D 1ھو
2

m ¢ =

1mبما أن  m ¢´ = )فان : - ) ( )D D ¢^


